

中华文化元素获追捧 大陆多部影视剧 在台走红

描绘大唐气象的《长安的荔枝》、讲述古代战争的《锦月如歌》、展现仙侠世界的《凡人修仙传》……近期，大陆多部影视剧在台湾走红，其中展现的一系列中华文化元素令岛内观众好评不断。

“追大陆古装剧好几年了，最近这几部很火的电视剧都在熬夜追。”在台北一家便利店工作的叶小姐是大陆古装剧的忠实粉丝。

从早前的《甄嬛传》《芈月传》，到近期的《藏海传》《长安的荔枝》，她都非常喜欢。除了剧情和人物，剧集通过描写古代餐饮、服饰、礼仪等细节所呈现的中华文化之美，是吸引她的重要因素。

从工艺精湛的头饰到面料丰富的汉服，从别具特色的小吃到华美盛大的宴席，从雄伟恢弘的宫廷到悠然闲适的田园……在多部大陆电视剧中，中华文化元素随处可见，并“圈粉”众多岛内民众。

在一家视频网站，大陆古装剧《锦月如歌》《献鱼》已连续多日跻身台湾电视剧排行榜前十。社交平台上，台湾大陆剧迷聚集的“陆剧讨论社”“陆剧交流”已分别有43万、56万成员，不少网民分享看剧心得，还会互相推荐剧集。

“服化道越来越精美了！我一直觉得中华传统文化很有底蕴、很吸引人。”一位台湾铭传大学网友的留言获得数百点赞，他还表示希望以后有机会去大陆打卡更多古迹。

随着小红书、抖音等社交平台在岛内的普及，不少台湾网友还会主动向大陆网友询问最近有哪些好看的大陆古装剧，并

与他们讨论剧情发展、人物故事、周边产品等。

台湾时事评论员谢志传表示，多部大陆古装剧将传统文化符号与剧情巧妙融合。这种将文化元素恰当嵌入叙事的表现手法，更加自然地展现了中华传统文化之美，引发了台湾观众情感共鸣。

除了电视剧，中国风的游戏、电影等近年来也在岛内走红，掀起一阵阵热潮。

去年，以《西游记》为背景的大陆游戏《黑神话：悟空》一经上线，在台湾立即收获一众拥趸，不少玩家对满满中国风的人物、配乐、建筑赞不绝口。今年，讲述唐朝诗人传奇故事的电影《长安三万里》在岛内公映后，受到岛内观众好评，唐朝风貌、诗作名篇给影迷们留下深刻印象。

台湾青年谢雅卉投书媒体说，文化可以是工具，也可以是桥梁。国潮文化在台湾的兴起，正是这座桥梁初步搭建的过

程。期待下一部国漫、下一次汉服节或下一场文化活动，不只成为热潮，更成为推动两岸加深理解的动力。

多位受访者表示，一部部大陆影视剧在岛内走红，折射出两岸同根同源、同文同宗的联结任何人都无法断绝，民进党当局推行的“去中国化”操弄注定失败。实践证明，中华优秀传统文化在两岸的传承发展是不可阻挡的。

据新华社



鲁本斯画作 “现身”法国公寓

新华社北京9月11日电 法国奥塞纳拍卖行10日说，17世纪欧洲巴洛克画派早期代表人物彼得·保罗·鲁本斯一幅失传约400年的画作在法国巴黎一处住宅被发现。

据法新社报道，这幅画作由拍卖行负责人让-皮埃尔·奥塞纳于2024年9月偶得，当时他在整理巴黎第六区一处待拍卖私人房产时，发现了这幅以宗教为主题的画作。

奥塞纳随后将画作送交德国艺术史专家尼尔斯·比特纳进行鉴定。比特纳和专家小组通过X光、颜料分析等方法证实画作为鲁本斯真迹。

“这是一件杰作。”奥塞纳说，这件艺术品“保存状况非常好……是一次极其稀有和不可思议的发现”。它绘制于1613年，“处于鲁本斯艺术才华的巅峰时期”。

鲁本斯有许多作品专为教堂绘制，但新发现的这幅画作被认为是为一名私人收藏家绘制，后被房屋主人收藏。

全国名仕教授围棋赛下周开幕

我市棋手周郁夫、王欣应邀参赛

由中国围棋协会主办，浙江省围棋协会、湖州市体育局协办，湖州市围棋协会、湖州市长兴县文化和广电旅游体育局承办的第27届全国名仕教授围棋赛将于9月18日—9月21日在湖州市长兴县龙之梦瑞峰国际大酒店举行。

本次比赛的参赛资格为在各领域有一定成就和贡献的围棋爱好者、教授、企业家，要求年满40岁以上。

比赛竞赛办法采用中国围棋协会审定的最新围棋竞赛规则，按年龄及棋力分4个组进行6轮积分编排比赛。比赛用时为每方50分钟包干，单官计时，超时判负。

我市棋手周郁夫5段、王欣5段应邀参赛，这也是我市选手首次参加这项具有悠久历史并且参赛选手都是全国各地对围棋做出过突出贡献的围棋名士之赛事。

烟台牟平棋手周郁夫5段，棋风弘大，棋艺精湛，性格豪爽，在全国围棋圈颇有好评。20年来，周郁夫每年出资20多万元，赞助和承办烟台的围棋赛事，全国围棋知名棋手和名士来访时多来到牟平并受到周郁夫热情接待，留下了“烟台围棋孟尝君”之美誉。

琢玉



八位围棋大师沪上“手谈”

2025年“复旦复华杯”围棋大师赛日前在上海市奉贤区开幕。八位为中国围棋发展作出重大贡献的名宿泰斗与昔日领军人物齐聚于此，展开对弈。中国围棋协会名誉主席王汝南、中国围棋协会名誉主席华以刚、中国围棋协会副主席古力、刘小光九段、曹大元九段、江铸久九段、芮乃伟九段、方天丰八段在方寸纹枰间再现传奇风采。

“特别感谢奉贤连续五年举办大师赛，让我们的大师有机会继续比赛，也满足了围棋爱好者的期盼。”中国围棋协会主席常昊在致辞中说。事实上，他也曾在大师赛中折桂，言语间充满了对这片赛场的感情。

常昊表示：“围棋不仅是一个胜负，还有非常深厚的文化内涵和教育功能。在这样有书香、有历史的地方下棋，能让围棋的魅力得到更充分展现。”

展望未来，相关负责人表示，奉贤将继续深耕围棋文化建设，进一步推动围棋运动普及与发展。通过开展“围棋进校园”等活动，健全青少年培训体系，拓宽群众参与渠道，同时积极引进和培育高水平围棋赛事，并持续优化围棋基础设施，营造更浓厚的围棋氛围，力争使奉贤成为长三角乃至全国围棋文化传承与创新的高地。

仲欣



本栏目由以下单位特约刊登：

- 天地围棋道场总校 6391031 6216697
开发区长江路57号福星大厦二楼 6391031
芝罘区烟中大厦二楼 18561006156
芝罘区蓁山屯财富大厦四楼 15552214856
开发区澎湖湾广场二楼 18053585421
开发区爱琴海万行广场二楼 15866491958
海阳市海阳商城院里2号楼博古棋院 3255255
牟平区东弈围棋学校(丰金广场三楼) 4335318
牟平区东弈围棋幼儿园 (新建大街699号) 4337711
牟平区东海城幼儿园 (滨海东路586号) 4228108

冠中棋院总院，联系电话：
18615955958(微信同号)

冠中棋院开发区分院：
开发区长江路福星大厦二楼